



从失败中学习，如何调整心态，以及如何通过努力克服困难等。例如，父母可以分享一次重要的项目失败后，是如何重新规划并最终成功的经历，让孩子看到失败后的积极转变。

孩子遇到困难时，别急着代劳，先问：“你觉得需要爸爸妈妈帮忙吗？”让他自己选求助还是再试试。这种做法可以培养孩子的独立性和解决问题的能力，同时也让他们感受到父母的支持和信任。父母可以通过鼓励孩子尝试不同的方法，帮助他们建立自信，同时也要尊重

孩子的选择，即使他们的选择可能不是最有效的。例如，当孩子在做数学题遇到难题时，父母可以建议他先休息一下，或者换个角度思考，而不是直接给出答案，这样能更好地锻炼孩子的思维能力和耐心。

### 五、结语：韧性，终身的成长礼物

正如心理学家安吉拉·达克沃什所说：“韧性不是与生俱来的能力，而是通过反复练习获得的肌肉记忆。”这种韧性如同运动员训练肌肉一般，需要持续的努力和挑战。教育者需保持耐心，先小重量试水，例如，先让孩子面对一些简单的困难，再慢慢加码，逐渐增加挑战的难度。在这个过程中，教育者要用“在安全范围内放手”的智慧，给予孩子适当的自由和支持，让他们有机会独立解决问题。通过这种方式，可以帮助孩子逐步建立“挫折—应对—成长”的正向循环，使他们在面向未来的挑战时更加自信和坚强。

## 让有自闭症倾向的孩子阳光自信起来 ——基于学生心理健康教育的小睿转化案例研究

重庆市开州区汉丰第四小学校 张英

### 一、个案情况

小睿是一名刚入学的一年级新生，表现出文静、缺乏互动、学习低效及不合群等特征。他对集体活动毫无兴趣，对陌生环境充满恐惧，缺乏社交意愿。通过家访，我了解到小睿自幼有自闭症倾向，这种孤独感和社交障碍对他的成长造成了严重困扰。我通过心理健康教育的方法，帮助小睿克服自闭倾向，增强自信心，融入集体，实现健康成长。

### 二、问题评估与分析

#### 小睿的主要问题包括：

**社交障碍：**小睿对集体活动缺乏兴趣，对陌生环境和人群感到恐惧，表现出明显的社交回避行为。

**注意力不集中：**在学习和活动中，小睿难以长时间保持注意力，容易分心。

**自信心不足：**由于社交和学习上的困难，小睿缺乏自信，不敢主动表达自己。

**家庭支持不足：**小睿的家长对自闭症了解有限，缺乏有效的教育方法，需要学校给予更多的指导和支持。

### 三、转化措施

#### (一) 建立信任关系

**关注与鼓励：**在语文课上，我密切关注小睿的动态，只要他勇敢地举起小手，我都会毫不犹豫地给予他回答问题的机会，并注重以鼓励性反馈增强他的自信心。

**心与心交流：**课间时分，我主动与小睿进行心与心的交流，询问他的兴趣爱好，如喜欢吃什么、喜欢看什么动画片等，以拉近彼此的距离。

**互动活动：**利用学校“资源教室”的丰富资源，与小睿进行互动活动，如一起玩玩具、看图片等，让他在轻松愉快的氛围中感受到老师的关怀和温暖。

通过这些措施，小睿逐渐敞开了心扉，与我建立了初步的信任关系。

#### (二) 正向激励

**写字进步挑战：**我设计了一个名为“写字

进步挑战”的活动，通过比较和鼓励，激发小睿的练习热情。当他取得进步时，我给予他温暖的拥抱和表扬，并在全班同学面前再次表扬他的进步，以增强他的自信心和成就感。

**日常夸奖：**在日常教学与相处中，我关注小睿的每一点进步，并及时给予夸奖。例如，在语文课上拼读时，我会故意放慢节奏，引导同学们关注小睿的每一点进步，并适时地表扬他。

**习惯培养：**小睿在吃饭时总是吃得特别干净，这是他细心和专注的体现。因此，我会在全班同学面前表扬他这一良好习惯，并鼓励大家向他学习。

这些正向激励措施提升了小睿的专注力和学习耐性，还让他重新找回了学习的乐趣和自信。

#### (三) 家校合作

**建立沟通桥梁：**我积极利用微信这一便捷的通讯工具，与小睿的妈妈建立了沟通桥梁。每当小睿在学校取得进步，我都会第一时间通过微信与小睿妈妈分享这份喜悦，并在孩子面前给予正面的表扬。

**定期沟通：**我定期与小睿妈妈进行深入沟通，针对小睿的成长需求和面临的挑战，共同商讨解决方案。我会基于小睿在校的具体表现，向他的妈妈提供个性化的教育建议。

**家长参与：**我鼓励小睿妈妈参与到小睿的心理健康教育中来，通过分享专业的心理健康教育知识和方法，帮助她更好地理解孩子的内心世界，掌握有效的沟通技巧，以更加科学、理性的方式支持孩子的成长。

通过家校合作，小睿的成长环境变得更加积极向上，他的自信心和学习动力得到了显著提升。

### 四、效果

**亲密关系的建立：**我与小睿之间建立起了深厚的情感纽带。在一次实践课程中，小睿远远地看到我便兴奋地飞奔过来扑进我的怀抱，这一举动是对我努力的认可。

**积极参与活动的变化：**在活动中，小睿展现出了前所未有的积极性。他主动要求拍照、



录像，并认真做广播体操，每一个动作都是那么投入和自信。

**语言表达的尝试：**小睿开始尝试用语言表达自己的感激之情。虽然他的声音不太清晰且重复了多次，但那一刻我感受到了他内心的感激与成长。

### 五、反思

#### (一) 苦累中的喜悦与欣慰

回顾整个转化过程，虽然充满了苦累与挑战，但每当看到小睿取得的进步时，我的内心便充满了喜悦与欣慰。这份情感是我辛勤付出的最好回报。

#### (二) 教育真谛的体会

正如魏书生老师所言：“走进学生的心灵中去，你就会发现那是一个广阔而又迷人的新天地。”只有真正走进孩子的内心世界，理解他们的需求与困惑，才能找到教育的最佳路径。

#### (三) 对普通孩子的关怀

教育不仅仅是关注特殊儿童的需求，更应该关注每一个普通孩子的成长。每个孩子都是独一无二的个体，他们或许无法成为参天大树，但同样渴望阳光与雨露的滋养。作为教育者，我们应用心去发现每个孩子的闪光点，让他们在自己的位置上茁壮成长，展现出属于自己的生命光彩。

通过小睿的转化案例，我深刻认识到，关注学生的心理健康，尤其是对有自闭症倾向孩子的关爱与引导，是教育工作中不可或缺的一部分。在今后的工作中，我将继续努力，为更多孩子创造阳光自信的成长环境。